

主禮：李昱宏牧師
經文：哥林多前書 13:4-8a
講題：不可或缺的爱（十八）
宣召：新的誠命 聖詩：300、542、391

不可或缺的爱（十八）

親愛的弟兄姊妹平安

今天我們要繼續來看哥林多前書 13:7，這次我們要看的是凡事包容。不知道我們對包容的想像是什麼？我們認為什麼是包容？有孩子的父母應該對包容非常的熟悉，因為我們常常都必須面對這個問題。在對待孩子的無理取鬧的時候，我們會怎麼處理？是會打他罵他，還是我們會把他抱在懷裡，希望他的脾氣發完後能夠安靜下來？

然而小孩子發脾氣的時候，有時候可能會拳打腳踢，然後父母就要忍受孩子的傷害。不知道我們會不會覺得接受孩子的脾氣，接受孩子這些不合宜的行為就是包容，所以我們就隨便他發脾氣、隨便他鬧，然後把他抱起來、接納他。

然而，我們認為的包容，往往不見得是包容，我們今天就要一起來看，聖經是怎麼教導我們包容的功課，到底聖經裡面的包容，跟我們所認為的包容有什麼樣的區別？

在中文和合本聖經中，將這句經文翻譯成愛是凡事包容，白話字聖經翻譯成愛是凡事忍受，但是我們如果再去英文聖經，我們會發現他們對包容有兩種不同的翻譯，在新國際譯本翻譯成愛是永遠保護，在新修訂標準本裡面是翻譯成愛是忍受一切，然後在希臘文原文裡面，除了這兩種意思之外，還有另外一個意思叫做愛是凡事遮蓋或是保密。

但是包容這個字在希臘文原文裡面的意思非常有趣，包容的希臘文原文是屋頂。講到屋頂，如果我們當中有小朋友喜歡恐龍的，像慕恩跟樂樂就很喜歡恐龍，就會知道有一種恐龍叫作劍龍，中文我們把它翻譯成劍龍，但是劍龍的學名就是希臘文屋頂這個字，所以正確的名字是屋頂龍，因為牠的背上長了很大片的骨板就像帶著屋頂跑來跑去，那個骨板的作用就是要保護牠不要被攻擊。

所以屋頂最主要的作用是保護，但是這個保護有三種表達的方式：

一、保護：免受災害

保護就是讓在屋頂下的人事不會受傷，可以得到安全，如同母雞保護小雞一樣。我們小時候都玩過老鷹抓小雞，當扮演老鷹的那個人要來抓躲在我們後面的人的時候，我們都會把手張開，讓對方沒辦法輕易靠近，然後演小雞的人會趕快跑到我們後面躲著。母雞也一樣用牠的翅膀趕快把小雞包起來，藏在牠的翅膀下。如同詩篇 17:8 說，求你保護我，如同保護眼中的瞳人，把我隱藏在你翅膀的蔭下。所以第一種保護是讓我們免於受到敵人的攻擊，或免於受到外面的災害。

二、忍受：遮風擋雨

其實忍受和前面所說的保護應該是一體的，因為要保護，就必須忍受外面的各種事情。我們應該常常看到在遇到災難的時候，不管是我們台灣幾次的大地震、南亞大海嘯，還是這次敘士的地震，我們都能看到父母親將孩子抱在他們的懷中，或是藏在他們的身體下面，然後自己忍受痛苦，為什麼父母親願意忍受痛苦？因為要保護他們的孩子，讓孩子能有獲救的機會，所以忍受的目的是為了保護他們的孩子。就像保羅在哥林多前書 9:12 所說的，然而，我們並沒有用過這權利，倒是凡事忍受，免得基督的福音受到阻礙。

保羅為什麼忍受？是為了保護，但是保羅要保護什麼？保護福音。他怕福音被阻礙，為了要讓福音可以傳開，所以保羅的忍受，不是為了忍受而忍受，而是有一個特別的目的，能夠讓福音傳開。

三、遮蓋：遮掩過錯、煩惱與困難

這是保護最困難的部分，因為攻擊不是來自於外面，而是來自裡面，我們要保護的人正是讓我們受傷、攻擊你的人，可是我們卻要保護他，這是非常困難的，但這正是保羅在這裡講的重點。這也是我們今天必須要一起來學習的。如同箴言 17:9 說，包容過錯的，尋求友愛；喋喋不休的，離間密友。

如果你能遮掩別人的過錯，人家會喜歡你，每一次挑人家的錯誤的，好朋友都變成不是朋友了，所以包容的意思是要把對方保護起來，不要讓別人知道這個人不好，不要讓別人知道這個人不對，這個是包容最難的部分。

而且在這裡我們一定會有一個問題，如果我們不要讓別人知道這個人犯錯或不對，這樣我們不就是包庇，不就是無視他的問題跟過錯嗎？這樣不就是沒有真理與公義了嗎？我們要先有一個概念，保羅在這裡指的保護是指我們在這些犯錯、傷害我們的人身上蓋一個屋頂，用屋頂遮蓋他們，讓我們有機會在他們的錯誤裡面來挽回他們，讓我們可以在這個屋頂的遮蓋下一起面對問題、一起解決問題，重新在真理裡面一起歡喜。

既然我們要在別人的身上蓋一個屋頂，為的是要挽回他們，這樣我們要如何來做呢？接下來，我們要一起來看包容的幾個原則：

主禮：李昱宏牧師
經文：哥林多前書 13:4-8a
講題：不可或缺的愛（十八）
宣召：新的誠命 聖詩：300、542、391

一、保密、緘默：用愛維護

這是包容這個字在希臘文原文的意思之一，意思是不可到處宣揚。保守秘密不是我們的本性，所以當我們看到朋友、弟兄姊妹犯錯的時候，常常會急不及待去四處報揚他們的秘密，也許我們不一定有惡意，但是當我們四處去說的時候，就帶來更多的傷害，所以許多牧師都會嚴嚴教導不可帶話，因為這是我們都知道，卻又常常會犯的錯。所以聖經教導我們，愛人是要好像屋頂一樣讓對方不受傷害，而讓對方不受傷害，就是從制伏我們的舌頭開始。

二、擔當別人的軟弱

我們每個人的信心、愛心、能力，生命經驗都不一樣，當我們在某些部分可能比較剛強、可能比較正確的時候，對那些可能比較軟弱、可能不是那麼正確的兄姊，我們有沒有包容？還是我們仍然堅持我們的對，讓對方跌倒，這是保羅所教導的包容中很重要的部分。

在哥林多前書 8 章中在討論祭拜過的肉能不能吃？雖然保羅說，東西都是上帝所賜的，祭偶像跟我們沒有關係，你可以吃。可是還是有一些人會擔心，拜過的那些食物已經跟神明沾上邊了，吃了會不會怎麼樣？保羅說，那叫做信心軟弱。

其實對一個信心比較堅定的人來講，吃或不吃沒有什麼關係，他都可以吃，可是若是他吃了就會讓另外一個人跌倒。所以保羅就說，既然吃與不吃都無所謂，我們為什麼一定要吃讓對方跌倒、讓對方的信心沈淪呢？難道我們就不能為了對方不吃嗎？

而且保羅在哥林多前書 8:12-13 更是嚴肅的說，你們這樣得罪弟兄，傷了他們軟弱的良心，就是得罪基督。所以，食物若使我的弟兄跌倒，我就永遠不吃肉，免得使我的弟兄跌倒了。

另外，保羅在羅馬書 15:1-2 也說，我們堅固的人應該擔代不堅固人的軟弱，不求自己的喜悅。我們各人務要叫鄰舍喜悅，使他得益處，建立德行。意思是包容不只是我們要擔代軟弱的人的軟弱，更重要的是，我們的包容是為了讓對方能得到益處，得到歡喜，讓他們能在包容中得到建立，讓他們的靈命得到剛強，基督的德性越加添。

三、忍受：為對方的成長付代價

這種包容的意思是，成熟的人要包容不成熟的人在走向成熟的過程中所帶來的傷害。我們作父母的都會非常有感觸，這就好像父母親忍受我們的孩子對我們的沒禮貌、大吼大叫、各樣的頂嘴，我們每一個作父母的人都必須要忍受孩子這個成長的過程，因為孩子還小，很多事還似懂非懂，還在長大的過程，雖然他們已經長大到會罵我們、會頂嘴，甚至會有一些情緒性的表現，但是他還沒有成熟到能夠體會我們的用心或苦衷。我們一定要記得我們常講的那句德國諺語，人總是老的很快，但是成熟的很慢。

我們都需要等待孩子成熟，每一個父母都要經過這個痛苦的階段。而我們要如何面對孩子的不成熟？是馬上把他打回去、罵回去？還是我們就是安靜的接住他們的情緒和不成熟，然後慢慢與他們對話與溝通？並在心裡面禱告說，主啊！我願意為我的孩子的成長付代價，求你幫助我的孩子成長，讓他們有一天能體會父母的心，讓他們能瞭解父母對他們的要求與管教全都是愛。

親愛的弟兄姊妹，我們不只要為孩子的成長付代價，我們也同樣要為教會的弟兄姊妹的成長付代價，讓他們能在包容中被保護，在保護中回轉，在回轉中被建立、然後他們的生命能走向成熟與剛強，最後滿有基督長成的身量。但是這種用成熟來忍受不成熟的頂撞，為了對方的成長付代價是非常不容易的，因為那是靈性與生命的付出，很容易讓我們灰心失志，如同希伯來書 12:3 所說，那忍受罪人這樣頂撞的，你們要思想，免得疲倦灰心。

所以我們需要常常與主有健康的關係，才有辦法為我們的孩子與弟兄姊妹付上這樣的代價，並在愛心與耐心中禱告與等候，才有辦法看見他們的身上能顯出基督的生命，讓上帝的心意成就在他們生命中。

四、包容是為了得著

我們剛說包容是為了得著對方，所以包容不是包庇，包容不是對方做錯，而我們為了要保護他，所以就不講真理，不是這樣。我們一樣必須要將真理講出來，但是不向不相關的人講。如果我們的弟兄做錯了，我們卻不講，這不叫做包容，這叫包庇、叫做放縱。

如果得著是包容的目的，我們就必須處理問題，但是我們要怎麼處理？就是我們之前所說的馬太福音 18:15-17 的處理原則，所以包容是要處理錯誤，但是要有順序的處理，不暴露給不相關的人知道，盡量讓知道的人越少越好，將一切的傷害降到最低。馬太福音 18:15 說，倘若你的弟兄得罪你，你就去，趁著只有他和你在一處的時候，指出他的錯來。他若聽你，你便得了你的弟兄。趁著只有他和你在一處的時候，指出他的錯來，這就是包容的重點，指出對方的錯，然後得著他。

所以包容不應該包庇，包容的目的是要得著我們的弟兄，因為我們將屋頂搭在他們身上，除了要保護他，不傷害他的自尊、不讓他跌倒，還要讓他在錯誤的事上學習長進。所以誰適合對他指明錯誤，最好是當事人去講，求主給我們足夠的勇氣和智慧，在包容中來得著、挽回我們的弟兄姊妹。

主禮：李昱宏牧師
經文：哥林多前書 13:4-8a
講題：不可或缺的愛（十八）
宣召：新的誠命 聖詩：300、542、391

我們談完了包容的原則之後，我們要一起來看上帝的包容。首先是亞伯拉罕，亞伯拉罕為了上帝要毀滅所多瑪和蛾摩拉的事情，跟上帝求情的故事我們都很清楚，從五十人開始，亞伯拉罕的信心，讓他一直請求下去，一直到十人上帝都答應，然後亞伯拉罕就不敢繼續再講下去，因為剩下五分之一了，從五十減到十。

很可惜的，這兩座城裡居然找不到十個義人，雖然這兩座城被審判、被毀滅，可是在這裡我們可以看上帝包容的愛，上帝為了十個義人，可以包容兩座城的罪人。如果亞伯拉罕繼續減，減到一，上帝會不會答應？我相信上帝還是會答應，為什麼？因為這個就是福音。因為全世界只有一個義人，就是耶穌基督，因著一個義人，上帝就願意赦免所有的罪人，上帝保護我們這些敗壞的人保護到這種程度，祂讓祂的獨生子為我們犧牲，就是為了讓我們有機會悔改，這是上帝的包容。

到了新約時代，在馬太福音 13 章中，耶穌曾經說過一個我們都很熟的比喻，就是麥子和稗子的比喻。

故事中的僕人對田主說，這個是麥子，那個是稗子，兩種植物長的很像，可是稗子將來結不出什麼東西來，它只是會跟麥子搶營養，要不要把它拔出來呢？

但是上帝卻說，不必，恐怕薙稗子，連麥子也拔出來。容這兩樣一齊長，等著收割。當收割的時候，我要對收割的人說，先將稗子薙出來，捆成捆，留著燒；惟有麥子要收在倉裡。

為什麼上帝要如此的忍耐，不從一開始就把稗子拔出來？因為上帝希望有一天稗子會變成麥子。這就是包容，可是包容不是不處理，包容是給我們機會改變，如果不改變，上帝還是會處理，什麼時候處理？就是在收割的時候處理。

所以我們要清楚的是，上帝雖然是無限的包容，可是上帝包容的目的不是包庇，而是給我們機會，最後上帝還是要處理，公義還是要彰顯，在等候公義臨到的過程，所顯明的就是包容，所以上帝的包容不是只有忍耐與等候，而是給我們時間，讓我們有機會悔改。

在耶穌升天後，保羅傳福音到了雅典，使徒行傳 17:30 記載保羅向雅典人說，世人蒙昧無知的時候，上帝並不監察，如今卻吩咐各處的人都要悔改。為什麼上帝不監察？因為上帝希望給他們一個機會可以悔改。如今機會來了，那個義人已經出現，就是耶穌基督已經為我們死在十字架上，所以保羅說，如今卻吩咐各處的人都要悔改。

親愛的弟兄姐妹，從亞伯拉罕到耶穌自己，再到保羅，我們看得出來上帝包容的原則嗎？上帝的包容不是對罪惡的姑息或妥協，而是不讓我們被審判，希望我們有機會回頭。所以包容不是包庇，包容不是不處理那些敗壞的、錯誤的事情，而是要給對方時間、空間，從敗壞與錯誤中回轉，這就是包容所要達到的結果。

彼得前書 4:7-8 說，萬物的結局近了。所以，你們要謹慎自守，警醒禱告。最要緊的是彼此切實相愛，因為愛能遮掩許多的罪。使徒彼得提醒我們，萬事的結局近了，整個歷史的進程都是在預備主的再來，透過戰爭、疫情與災難，讓我們看到，基督回來的腳步越來越迫近。

親愛的弟兄姐妹，我們要把握時間，來傳揚福音，因為上帝的包容是要看到人人悔改。我們也要抓住機會來改變，因為上帝的包容是要讓我們都能有基督的生命在我們裡面，讓我們的一生能在最後的日子被上帝數算。願主幫助我們在愛中為別人搭起包容的屋頂，讓他們得著好來建立，一起顯出恩典與公義的樣式，讓我們能與真理一同歡喜。

最後用雅各書 5:20 與大家一起勉勵，這人該知道：叫一個罪人從迷路上轉回便是救一個靈魂不死，並且遮蓋許多的罪。